

世界中國綠色金融法律和聯合國責任

施俊威博士

中銀大灣區聯營律師事務所經濟事務顧問

raysze@zflawoffice.com

施俊威博士現時為中銀大灣區聯營律師事務所經濟事務顧問，獲中國香港特首直接委任為房屋局上訴委員，並獲大灣區廣東省體育局邀請委任為廣東省馬術協會副會長。中銀律師事務所是中國第三大律師事務所，成立於 1993 年經司法部門批准，最早從事證券法律業務律師事務所，以金融證券、資產管理和法律風險管理為主業大型專業化律師事務所。2013 年榮獲資產證券化與金融衍生產品領域“年度最佳律師所”是國際貿易和 WTO 領域國內領先律師事務所稱號，同時被《錢伯斯亞洲 2013》(The Chambers Asia 2013) 評為國內領先律師事務所，入選《亞洲法律事務》(ALB) 雜誌評選的“2013 年亞洲律師事務所規模 50 強”“2013 年中國律所規模 20 強”，均位列第三名。2014 年中銀律師事務所榮獲《商法》雜誌評選的“資產證券化及結構化融資大獎”，連續兩年獲得《亞洲法律事務》(ALB) 雜誌評選的“2014 年中國最大 25 家律所”第 3 名，“2014 年中國發展最迅速的十家律師事務所之一”。2015 年中銀律師事務所榮獲 LEGAL500 評選的“2015 年度亞太地區國際貿易和 WTO 領域的領先律師事務所”。施博士熱心公益慈善，成立中華卓越企業家協會和中華卓越基金會，不時和中央政府聯絡辦公室及外交部聯繫，並促進國際法律經濟交流。

世界中國綠色金融法律和聯合國責任

中國正處於超高速度國際化、城鎮化、工業化快速發展階段，面臨着發展經濟、保護環境、應對氣候變化多重挑戰。早於 2015 年 6 月，中國向聯合國提交《強化應對氣候變化行動 - 中國國家自主貢獻》，確定了到 2030 年自主行動目標：二氧化碳排放到 2030 年左右達到峰值；單位國內生產總值二氧化碳排放比 2005 年下降 60% 至 65%，非化石能源佔一次能源消費比重達到 20% 左右。

全球對綠色融資需求龐大，中國在 2020 年每年需投放至少 2 萬億元人民幣於綠色投資。根據氣候債券倡議組織(CBI) 初步統計，2018 年全球綠色債券發行量達 1673 億美元，較 2017 年的 1621 億美元繼續增長。美國、中國和法國再次排名世界前列，佔 2018 年全球發行總量的 47%。

美國發行人共發行 341 億美元綠色債券，全球佔比 20.4%；中國 309 億美元，全球佔比 18.5%；法國 142 億美元。中國是全球第二大綠色債券市場，預計中國佔全球至少近 31%。中央政府部委促進企業和人民在民心相通領域上推進，務實推進「一帶一路」民心相通。「政策先行、促進交流」逐步和聯合國責任投資原則(United Nations Principles for Responsible Investment UNPRI) 對接，促進全球建立可持續發展金融體系，支持環境、社會和優良管治(Environmental, Social Responsibility and Corporate Governance ESG)。